

## NIEDERSCHRIFT

### über die 18. Sitzung des Orsrates Ahlum am Dienstag, 10.11.2015

Beginn: 19:05 Uhr

Ende: 20:46 Uhr

Tagungsort: Feuerwehrgerätehaus, Hinter dem Amtsgarten, 38302 Wolfenbüttel

#### Teilnehmer/-innen:

**Ortsbürgermeister** Herr Andreas Glier

**Stellv. Ortsbürgermeister** Herr Siegfried Hauptstein  
Herr Frank Nicolai ab TOP 7

**Ortsratsmitglieder** Frau Petra Meyer  
Herr Winfried Pink  
Herr Arnd Rusche  
Herr Peter Weitkamp

**Verwaltung** Herr Stadtrat Thorsten Drahn

**Protokollführerin** Frau Anke Werner

zusätzlich im öffentlichen Teil:

21 Zuhörer/-innen

## TAGESORDNUNG

### I. Öffentliche Sitzung

- Punkt 1 ) Eröffnung der Sitzung, Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung sowie der Beschlussfähigkeit
- Punkt 2 ) Genehmigung der Niederschrift über die 17. Sitzung des Orsrates Ahlum am 22.09.2015
- Punkt 3 ) Entwurf Investitionshaushalt / Investitionsprogramm für den Planungszeitraum 2016 bis 2019  
hier: Beratung in den Ortsräten  
Vorlage: 0216/2015
- Punkt 4 ) Verwendung der Restbudgetierungsmittel 2015 / Übertragung der Restbudgetierungsmittel vom HH-Jahr 2015 nach 2016
- Punkt 5 ) Haushaltsmittel 2016
- Punkt 6 ) Ortskernsatzung Ahlum vom 05.01.1998 in der Fassung vom 19.09.2001
- Punkt 7 ) Sachstandsmitteilung unerledigte Anträge/Themen der letzten Sitzungen
- Punkt 8 ) Einwohnerfragestunde
- Punkt 9 ) Volkstrauertag am 15.11.2015
- Punkt 10 ) Aktivitäten der Ahlumer Vereine im Jahr 2016
- Punkt 11 ) Vorstellung des Kalenders Ahlum 2016
- Punkt 12 ) Kommunalwahl am 11.09.2016  
hier: Benennung von Wahlhelfern für die Kommunalwahl 2016
- Punkt 13 ) Sitzungstermine des Orsrates Ahlum im Jahr 2016
- Punkt 14 ) Mitteilungen und Anfragen
- Punkt 15 ) Flüchtlingssituation in Wolfenbüttel

## I. Öffentliche Sitzung

### **Punkt 1) Eröffnung der Sitzung, Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung sowie der Beschlussfähigkeit**

**Herr Ortsbürgermeister Glier** eröffnet um 19:05 Uhr die 18. Sitzung des Orsrates Ahlum und begrüßt die Anwesenden. Er dankt der Feuerwehr für die Bewirtung und die Bereitstellung der Räumlichkeiten. Sodann stellt er die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des Orsrates fest.

Der Ortsrat verständigt sich einstimmig darauf, den *TOP 8 – Flüchtlingssituation in Wolfenbüttel* an das Ende der Sitzung zu verschieben.

### **Punkt 2) Genehmigung der Niederschrift über die 17. Sitzung des Orsrates Ahlum am 22.09.2015**

Der Ortsrat genehmigt die Niederschrift über die 17. Sitzung des Orsrates Ahlum am 22.09.2015 ohne Änderungen.

### **Punkt 3) Entwurf Investitionshaushalt / Investitionsprogramm für den Planungszeitraum 2016 bis 2019 hier: Beratung in den Ortsräten Vorlage: 0216/2015**

**Herr Ortsbürgermeister Glier** erinnert an den Vorschlag, den Graben am Sportplatz zumaachen zu lassen, um die Fläche als Parkfläche nutzen zu können. Dieser Punkt sei bereits mehrfach im Ortsrat thematisiert worden und die Verwaltung hatte im Mai 2015 eine Überprüfung sowie ggf. die Aufnahme in den Haushalt 2016 zugesagt. Bisher habe er aber keine Rückmeldung erhalten und das Vorhaben sei für 2016 laut der Vorlage 0216/2015 auch nicht vorgesehen.

Der Ortsrat bittet die Verwaltung um Mitteilung der Untersuchungsergebnisse bzw. Überprüfung der Machbarkeit von Parkplätzen auf dem Entwässerungsgraben. Vorbehaltlich der Machbarkeit, bittet der Ortsrat um Ergänzung des Investitionshaushaltes 2016 um das angesprochene Vorhaben.

Bezugnehmend auf das Vorhaben „Sanierung der Insel im Amtsgarten und Veränderung des Ablaufrohrs“ berichtet **Herr Ortsbürgermeister Glier**, dass er ein Schreiben von Herrn Naske an den Bürgermeister zur Kenntnis erhalten habe, in dem Herr Naske auf das derzeitige Problem im Amtsgarten sowie die möglichen Folgen hinweist und um ein Tätigwerden bittet.

Sodann nimmt der Ortsrat die Vorlage 0216/2015 zur Kenntnis.

### **Punkt 4) Verwendung der Restbudgetierungsmittel 2015 / Übertragung der Restbudgetierungsmittel vom HH-Jahr 2015 nach 2016**

**Herr Ortsbürgermeister Glier** legt das übliche Verfahren mit den Restbudgetierungsmitteln dar und erläutert auf Nachfrage von **Ortsratsmitglied Rusche**, dass sich die jährlichen Verfügungsmittel aus den 4.200,- € zuzüglich des Übertrages aus dem Vorjahr errechnen.

Der Ortsrat beschließt einstimmig, die restlichen Verfügungsmittel in Höhe von 853,54 € in das Haushaltsjahr 2016 zu übernehmen.

## **Punkt 5) Haushaltsmittel 2016**

**Herr Ortsbürgermeister Glier** stellt die Übersicht über die Haushaltsmittel für das Haushaltsjahr 2016 vor und erläutert die einzelnen Beträge.

**Ortsratsmitglied Pink** macht darauf aufmerksam, dass sich die Zuschussbeträge für Sportvereine aufgrund der Neufassung der städtischen Sportförderrichtlinie zum 01.01.2016 verändern und zukünftig nach dem Alter der Vereinsmitglieder gestaffelt werden.

Der Ortsrat nimmt die Aufstellung über die Haushaltsmittel zur Kenntnis.

## **Punkt 6) Ortskernsatzung Ahlum vom 05.01.1998 in der Fassung vom 19.09.2001**

In der letzten Ortsratssitzung habe sich der Ortsrat darauf verständigt, so **Herr Ortsbürgermeister Glier**, dass die Ortsratsmitglieder Pink und Hauptstein in ihren Fraktionen Erkundigungen über die Tendenzen zum Fortbestand der Ortskernsatzung einholen werden. Im Ergebnis sei dabei herausgekommen, dass die Fraktionen ein Fortbestehen der Satzung nicht für zwingend erforderlich halten.

Dieser Ansicht folgt auch der Ortsrat. Einstimmig beschließt der Ortsrat, dem Rat der Stadt Wolfenbüttel folgenden Vorschlag zu unterbreiten:

*„Aufhebung der Ortskernsatzung Ahlum vom 05.01.1998 in der Fassung vom 19.09.2001.“*

## **Punkt 7) Sachstandsmitteilung unerledigte Anträge/Themen der letzten Sitzungen**

### **a) Parkplätze Sportplatz**

Zuletzt habe die Verwaltung eine Überprüfung und die Entscheidung über eine mögliche Umsetzung im Zuge der Beratungen zum Haushalt 2016 zugesagt. Dem Ortsrat liegen dazu aber keine aktuellen Informationen vor. Der bittet der Ortsrat die Verwaltung daher um Mitteilung des gegenwärtigen Sachstandes (siehe TOP 3).

### **b) Deckschichterneuerung Adenemer Weg 9**

Die Verwaltung hatte eine Erledigung im Zuge der Arbeiten des Deckenbauprogramms 2015 in Aussicht gestellt, sofern der Mittelansatz hierfür ausreiche. Seien nicht genügend Mittel vorhanden, sollte eine Neueinplanung für das Haushaltsjahr 2016 erfolgen.

Da dieser Punkt nun in der Vorhabenliste für 2016 enthalten ist, gehe **Herr Ortsbürgermeister Glier** davon aus, dass die Mittel in 2015 nicht ausgereicht haben. Im Entwurf des Investitionshaushaltes stehe allerdings, dass zunächst eine Prüfung des Vorhabens erforderlich sei, was im Widerspruch zu der Information aus Mai 2015 stehe.

Der Ortsrat bittet die Verwaltung daher um Klärung, ob das Vorhaben zunächst überprüft werden müsse oder in 2016 umgesetzt werden wird.

### **c) Baugebiete in Ahlum**

In der Ortsbürgermeisterbesprechung am 27.04.2015 habe **Herr Ortsbürgermeister Glier** sich bezüglich zukünftiger Baugebiete in Ahlum erkundigt und um Berichterstattung spätestens im November 2015 gebeten. Auch auf Rückfrage bei der Verwaltung habe er bisher aber keine Informationen erhalten.

Der Ortsrat bittet die Verwaltung daher erneut um Mitteilung, inwiefern Ahlum bei Baugebietesplanungen berücksichtigt wird.

**Ortsratsmitglied Pink** weist auf die Aktion „jung für alt“ in Wolfenbüttel hin, bei der zwischen älteren Personen, die ihre Häuser verkaufen möchten, und potenziellen Käufern vermittelt werden soll. Hierfür werde ein Verzeichnis über verkaufsinteressierte Personen erstellt. Es sei also nicht immer erforderlich neu zu bauen. Dieses Projekt solle publiziert werden, da es möglicherweise auch in Ahlum Personen gibt, die ihre Häuser verkaufen möchten.

**Herr Ortsbürgermeister Glier** werde diesbezügliche Informationen bei der Stadtverwaltung einholen.

## **Punkt 8) Einwohnerfragestunde**

Um 19:28 Uhr unterbricht **Herr Ortsbürgermeister Glier** die Ortsratssitzung und gibt den Einwohnern die Möglichkeit, Fragen zu stellen.

Ein Einwohner spricht die Parksituation am Sportplatz an und verdeutlicht, dass die Einfahrt auf dem Fuß- und Radweg nach Ahlum bei Sportveranstaltungen nur schwer möglich ist, da dieser größtenteils zugeparkt sei. Er regt an, durch einen Ausbau vor den vorhandenen Parkplätzen des Tennisplatzes neue Parkflächen zu schaffen.

**Herr Ortsbürgermeister Glier** führt aus, dass dieses Thema bereits zahlreich in den Ortsratssitzungen thematisiert wurde, was dessen Dringlichkeit verdeutliche. Der Ortsrat bittet die Verwaltung, die Umsetzbarkeit des Vorschlages zu überprüfen.

Um 19:33 Uhr beendet **Herr Ortsbürgermeister Glier** die Einwohnerfragestunde und setzt die Ortsratssitzung fort.

## **Punkt 9) Volkstrauertag am 15.11.2015**

**Herr Ortsbürgermeister Glier** erinnert an den Gottesdienst und den Gang zum Ehrenmal am Sonntag, den 15.11.2015 anlässlich des Volkstrauertages. Er bittet um rege Teilnahme.

## **Punkt 10) Aktivitäten der Ahlumer Vereine im Jahr 2016**

**Herr Ortsbürgermeister Glier** berichtet, dass es auch für das Jahr 2016 einen gut gefüllten Terminplaner der Vereine geben wird. Nach einigen kleineren Änderungen solle der Planer voraussichtlich im Dezember 2015 verteilt werden. **Herr Ortsbürgermeister Glier** richtet seinen Dank an die Vereine für die Planung und Durchführung der diversen Veranstaltungen. Im Laufe der Zeit habe der Umfang des Terminplaners erfreulicherweise kontinuierlich zugenommen.

## **Punkt 11) Vorstellung des Kalenders Ahlum 2016**

Es werde für das Jahr 2016 auch wieder einen Ahlumer Kalender geben, so **Herr Ortsbürgermeister Glier**. In dem Kalender werden neben den Ferienterminen erstmalig auch einige Termine des Ortes eingetragen sein. Der Kalender sei zu den gleichen Konditionen wie bisher an den bekannten Stellen zu erwerben.

**Herr Ortsbürgermeister Glier** dankt Ortsratsmitglied Rusche und Herrn Manfred Frohse für die Bereitstellung von Bildern und Texten.

## **Punkt 12) Kommunalwahl am 11.09.2016 hier: Benennung von Wahlhelfern für die Kommunalwahl 2016**

**Herr Ortsbürgermeister Glier** stellt die Liste der Wahlhelfer vor und bittet um Benennung weiterer Freiwilliger, da die voraussichtlichen Wahlbewerber nicht gleichzeitig Wahlhelfer sein können. Die vollständige Übersicht werde er an die Verwaltung weiterleiten.

## **Punkt 13) Sitzungstermine des Orsrates Ahlum im Jahr 2016**

Die Ortsratsmitglieder verständigen sich einstimmig auf die folgenden Sitzungstermine für das Jahr 2016:

Dienstag, 09.02.2016  
Dienstag, 17.05.2016  
Dienstag, 20.09.2016  
Dienstag, 15.11.2016

#### **Punkt 14) Mitteilungen und Anfragen**

**Ortsratsmitglied Hauptstein** berichtet von rechtslastigen Symbolen auf den Glascontainern vor dem Feuerwehrgerätehaus und erkundigt sich, wer für die Beseitigung zuständig ist.

**Herr Ortsbürgermeister Glier** spricht in diesem Zusammenhang auch einen Schuhcontainer an, bei dem die Tür aufgerissen wurde und der Inhalt überall im Umkreis verstreut liege. Er ist der Meinung, dass man für die Beseitigung Kontakt mit den Eigentümern der Container aufnehmen müsse. Die Stadt sei hier nicht zuständig. Die Eigentümer müssten eigentlich auf einem Schild an den Containern zu finden sein. Bezüglich der rechtslastigen Symbole müsse Anzeige bei der Polizei erstattet werden.

**Herr Hauptstein** sagt zu, sich um die Angelegenheit zu kümmern.

Weiterhin teilt **Ortsratsmitglied Hauptstein** mit, dass auf dem Gehweg vor dem Friedhof sehr viel Laub liege. Er fragt an, wer für die Reinigung des Gehweges vor dem Friedhof zuständig ist.

**Herr Ortsbürgermeister Glier** berichtet von mehreren Broschüren und Flyern, die er an die Ortsratsmitglieder weitergeben wird. Zudem informiert er die Ortsratsmitglieder darüber, dass am 27.10.2015 eine Überprüfung des Bewuchses zwischen Adenemer Weg 8 und 11 durch den Städtischen Ordnungsdienstes veranlasst wurde. Das Problem sei zwischenzeitlich behoben worden.

#### **Punkt 15) Flüchtlingssituation in Wolfenbüttel**

**Herr Stadtrat Drahn** erläutert die aktuelle Situation bei Aufnahme, Unterbringung und Betreuung von Flüchtlingen in der Stadt Wolfenbüttel und beantwortet im Anschluss an seine Präsentation einige Fragen der Zuhörer und des Orsrates.

**Herr Ortsbürgermeister Glier** bedankt sich bei Herrn Drahn für die informativen Ausführungen und fordert die Zuhörer auf, die Informationen gerne weiterzutragen. Zudem betont er nochmals, dass in dieser außergewöhnlichen Situation jede ehrenamtliche Unterstützung benötigt werde.

Sofern Ahlum irgendwann direkt betroffen sein sollte, sagt **Herr Drahn** eine frühzeitige und umfassende Information des Orsrates und der Einwohner zu.

Um 20:45 Uhr beendet **Herr Ortsbürgermeister Glier** die 18. Sitzung des Orsrates Ahlum.

gez.  
Andreas Glier  
Ortsbürgermeister

gez.  
Anke Werner  
Protokollführerin